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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Groning (fraktionslos)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Korruption und Untreue in der Thiiringer Landesverwaltung? - Teil |

Am 19. April 2022 berichtete der MDR tiber den Verdacht des Betrugs eines Beamten der ehemaligen Thi-
ringer Landesanstalt fiir Umwelt und Geologie (TLUG) in den Jahren 2017 bis 2019, wodurch den Thiirin-
ger Steuerzahlern ein Schaden von 1,7 Millionen Euro entstanden sein soll.

Das Thiiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/4314 vom 17. Janu-
ar 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 28. April 2023 beantwortet:

1. Wie viele nachgewiesene Betrugsfélle in der Thiiringer Landesverwaltung sind der Landesregierung seit
dem Jahr 2014 bekannt (bitte nach Jahr, Behérde/Ministerium und Héhe des Schadens aufschlisseln)?

Antwort:

Im Ressortbereich des Thiringer Ministeriums fiir Migration, Justiz und Verbraucherschutz (TMMJV)
wird keine allgemeine statistische Erfassung fiir die abgefragten Falle vorgenommen. Um soiche Be-
trugsfalle und die Schadenshdhe im Einzelnen feststellen zu kénnen, wére eine mit vertretbaren Auf-
wand nicht leistbare Einzelauswertung samtlicher Strafverfahren wegen des Tatvorwurfs des Betruges
gemal § 263 Strafgesetzbuch erforderlich.

Auch ohne statistische Erfassung ist im Geschéftsbereich des TMMJV der Fall eines leitenden - inzwi-
schen im Ruhestand befindlichen - Beamten bekannt geblieben. Diesem wird vorgeworfen, am Thiirin-
ger Oberlandesgericht Vertrage ohne Beachtung der vergaberechtlichen Vorgaben abgeschlossen und
verlangert zu haben. Das Landgericht Mihlhausen (Wirtschaftsstrafkammer) eréffnete mit richterlichem
Beschluss vom 5. September 2022 gegen den Beamten a.D. das strafrechtliche Hauptverfahren wegen
Untreue und Bestechlichkeit vor dem Landgericht Gera.

Aus dem Bereich des Thiiringer Ministeriums fiir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft
(TMWWDG) ist ein nachgewiesener Betrugsfall aus dem Jahr 2021 an der Hochschule Nordhausen be-
kannt. Der entstandene Schaden belief sich auf 8.317,66 Euro und wird derzeit von der verursachen-
den Person in Raten erstattet.

Im Geschaftsbereich des Thiringer Ministeriums flir Umwelt, Energie und Naturschutz (TMUEN) sind
im abgefragten Zeitraum allein die im Vorwort der Kleinen Anfrage erwéahnten Betrugsverdachtsfalle ge-
gen einen Sachbearbeiter der ehemaligen Thiiringer Landesanstalt fir Umwelt und Geologie bekannt.
In dieser Zeit wurden Planungsleistungen ohne rechtmaBiges Vergabeverfahren vergeben und Leistun-
gen gegeniiber der Behérde abgerechnet. Im gerichtlichen Verfahren konnte der Tatbestand des Be-
truges jedoch nicht zweifelsfrei nachgewiesen werden. Es wird auf die Ausfiihrungen in Antwort zu Fra-
ge 4 verwiesen.
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Dariiber hinaus liegen in den Ressorts keine weiteren Erkenntnisse zu nachgewiesenen Betrugsféllen
in der Landesverwaltung vor.

2. Welche Abteilung beziehungsweise Stelle Uiberpriift die Vergabeverfahren in den Behdrden und Minis-
terien?

3. Welche Abteilung beziehungsweise Stelle kontrolliert die sachgerechte Umsetzung des jeweiligen Auf-
trags von Behorden und Ministerien und deren Abrechnung?

Antwort zu den Fragen 2 und 3:

Ein Beschaffungsvorgang ist erst mit Vertragsabwicklung, das heit mit Abnahme der Lieferung oder
Leistung und deren Abrechnung beendet. Zudem werden zunachst die Uberpriifungsméglichkeiten vo-
rangestellt, die alle Ministerien und deren nachgeordneten Geschéftsbereich betreffen.

Die Vergabekammer des Freistaats Thiiringen tiberpriift Vergabeverfahren auf Antrag beziehungsweise
Beschwerde. Sie ist erste Nachpriifungsinstanz nach den Bestimmungen des vierten Teils des Geset-
zes gegen Wettbewerbsbeschrénkungen fir Nachpriifungsantrédge im Zusammenhang mit europawei-
ten Vergabeverfahren und Nachpriifungsbehdrde nach den Bestimmungen des Thiringer Vergabege-
setzes bei Beanstandungen nationaler Vergabeverfahren.

Des Weiteren kénnen Vergabeverfahren und die sachgerechte Umsetzung des daraus resultierenden
Auftrags grundsétzlich im Rahmen der Dienst- und Fachaufsicht Giberpriift werden. Daneben nehmen
die Innenrevisionen gemaR Nummer 7.2 der Richtlinie zur Bekdmpfung von Korruption in der &ffentli-
chen Verwaltung des Freistaats Thiringen vom 8. Januar 2019 (ThirStAnz Nr. 05/2019 S. 275 ff.) eine
unabhéngige Priif-, Kontroll- und Beratungsfunktion wahr.

Ferner hat der Thiiringer Rechnungshof die Méglichkeit Vergabeverfahren und die sachgerechte Auf-
tragsumsetzung im Rahmen von Priifungen der Haushalts- und Wirtschaftsfiihrung zu kontrollieren (Ar-
tikel 103 der Verfassung des Freistaats Thiiringen in Verbindung mit § 88 ff. Thiiringer Landeshaushalts-
ordnung [ThirLHO]).

Daneben sind in den Ministerien nebst Geschéftsbereich die nachfolgenden Verfahren etabliert:

Thiiringer Staatskanzlei

Entscheidungen im Vergabeverfahren werden je nach Auftragshéhe von der Referats- beziehungswei-
se Stabsstellenleitung, der Abteilungsleitung oder den Staatssekretéren gezeichnet. Ab einem Auftrags-
wert in Hhe von 5.000 Euro erfolgt eine Mitzeichnung durch das Justiziariat und der Beauftragten fir
den Haushalt. Jede Organisationseinheit kontrolliert die sachgerechte Umsetzung der in ihrem Zustéan-
digkeitsbereich ausgeltsten Auftrdge selbstandig, gegebenenfalls unter Hinzuziehung spezieller exter-
ner Fachexpertise.

Geschaftsbereich des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales (TMIK)

Im TMIK und dessen Geschéftsbereich erfolgt die Beschaffung von Lieferungen und Dienstleistung ent-
sprechend der Beschaffungsrichtlinie des TMIK (ThiirStAnz Nr. 39/2021 S. 1559 ff.). Danach werden
Beschaffungen grundsétzlich zentral iber die Zentrale Beschaffungsstelle der Landespolizeidirektion re-
alisiert. GemaR der Beschaffungsrichtlinie erfolgt grundsatzlich eine personelle Trennung der Zustandig-
keiten fiir die Bereiche Bedarfsplanung, Bedarfsanmeldung und Leistungsbeschreibung von den Berei-
chen Bedarfskontrolle, Ausschreibung, Vergabe, Rechnungspriifung und Zahlung. Sofern eine sachliche
Trennung im Einzelfall nicht méglich ist, ist fiir ausgleichende Praventionsmalnahmen, insbesondere
die konsequente Anwendung des Mehraugenprinzips, Sorge zu tragen. In diesem Fall sind die ergriffe-
nen Praventionsmalnahmen aktenkundig zu dokumentieren.

Auch die sachgerechte Umsetzung des jeweiligen Auftrags und dessen Abrechnung ist detailliert in der
Beschaffungsrichtlinie des TMIK geregelt. Danach sind Lieferungen und Leistungen grundsatzlich von
der jeweils verantwortlichen Beschaffungsstelle, gegebenenfalls unter Einbeziehung des Fachpersonals
der Bedarfsstelle, vorzunehmen. Zur Wahrung maglicher Anspriiche werden Lieferungen oder Leistungen
durch die jeweilige Beschaffungsstelle beziehungsweise von der Bedarfsstelle unmittelbar nach Emp-
fang auf Richtigkeit, Vollstindigkeit und Funktionsfahigkeit tberpriift. Das Priifergebnis ist in einem Ab-
nahmeprotokoll beziehungsweise auf dem Lieferschein oder dem Leistungsnachweis zu dokumentie-
ren. Der Bedarfsstelle obliegt die Feststellung sowie Bescheinigung der sachlichen und rechnerischen
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Richtigkeit der beschafften Lieferung oder Leistung. Sie tragt fir die ordnungsgeméle Dokumentation
in den zahlungsbegriindenden Unterlagen Sorge. Fiir die vertragsgemaRe Bezahlung ist die mittelbe-
wirtschaftende Stelle zustandig.

Thiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport (TMBJS)

Fiir den Geschéftsbereich des TMBJS priift Referat 14, als Referat der Zentralabteilung, im Rahmen
seiner Funktion als Nachprifstelle, ausschlieBlich auf Antrag von Bietern, angezeigte mutmafliche Ver-
stélte gegen Vergabebestimmungen. Fir die sachgerechte Umsetzung und Abrechnung der jeweiligen
Auftrage sind die Fachabteilungen selbst zustéindig. Nachpriifungen durch die Nachpriifstelle erfolgen
ausschlieRlich auf Antrag. Zahlungen nach Malgabe der Thiiringer Landeshaushaltsordnung bezie-
hungsweise nach den dazu ergangenen Verwaltungsvorschriften werden grundséatzlich im Vieraugen-
prinzip angewiesen. Im Thiiringer Institut fiir Lehrerfortbildung, Lehrplanentwicklung und Medien werden
die Vergabeverfahren zentral im Arbeitsbereich 1 durchgefiihrt und kontrolliert.

Geschéftsbereich des Thiiringer Ministeriums flr Migration, Justiz und Verbraucherschutz (TMMJV)
Sperzielle Bestimmungen zur Priifung von Vergabeverfahren enthalten die Gemeinsamen Geschafts-
priifungsbestimmungen fiir Gerichte und Staatsanwaltschaften (JMBI. 2005 S. 112, zuletzt geandert mit
Verwaltungsvorschrift [VV] vom 15.12.2021, JMBI. 2022 S. 4). In der Anlage zu Nummer 5.1 der VV,
die den Priifungsumfang festlegt, sind explizit Vergabeverfahren aufgefiinrt. Die Geschéftsprifungsbe-
stimmungen erstrecken sich jedoch nicht auf Priifungen der Obergerichte und der Generalstaatsanwalt-
schaft durch das TMMJV. Diese sind vielmehr Gegenstand der Dienst- und Fachaufsicht im Allgemeinen.
Die Kontrolle des Vertragsmanagements, also der Umgang und Vollzug von vertraglichen Beziehungen,
die aus éffentlichen Vergabeverfahren hervorgehen, beriihrt im Allgemeinen das Rechtsstaatsprinzip,
das die Verwaltung an Recht und Gesetz bindet (Artikel 20 Abs. 3 Grundgesetz). In Bezug auf die Ab-
rechnung von vertraglich geschuldeten Leistungen wird es durch diverse haushaltsrechtliche Vorschriften
naher ausgeformt; unter anderem durch das Gebot der vollstdndigen und rechtzeitigen Einnahmeerhe-
bung (zum Beispiel bei Vertragsstérungen), das Gebot der wirtschaftlichen und sparsamen Verwaltung
oder durch geteilte Verantwortlichkeiten bei der Auszahlung von Staatsgeldern (Funktionstrennung bei
Bestatigung der sachlichen und rechnerischen Richtigkeit und Anordnungsbefugnis).

Geschéaftsbereich Thiringer Finanzministerium (TFM)

Fir die Uberpriifung von Vergabeverfahren sind im Geschéftsbereich des Thiringer Finanzministeri-
ums grundsatzlich die jeweiligen Stellen der Fachaufsicht zusténdig. Daneben werden Vergabeverfah-
ren durch das Referat 17 des TFM berpriift (17.2/IR - Innenrevision, Geschéftspriifung. Unvermutete
Kassenpriifung, Nachpriifungsstelle).

Bei Anordnungen von entsprechenden Zahlungen prufen die sachgerechte Umsetzung des Auftrags
und deren Abrechnung jeweils die, die sachliche und rechnerische Richtigkeit feststellenden Bedienste-
ten (Nummer 6 und 9 der Bestimmungen zum Anordnungsverfahren in Anlage 1 zur VV-ZBR - Verwal-
tungsvorschriften fiir Zahlungen, Buchfiihrung und Rechnungslegung zu den §§ 70 bis 72 und §§ 75 bis
80 ThirLHO (VV-ZBRY)).

Geschiéftsbereich Thiiringer Ministerium fir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft (TMWWDG)
Die sachgerechte Umsetzung eines erteilten Auftrags und dessen Abrechnung (einschliellich eines ge-
gebenenfalls vorangegangenen Vergabeverfahrens) priift die aufiragserteilende Stelle gemal den Vor-
gaben der Geschéftsordnung des Ministeriums und anderer rechtlicher Vorschriften (zum Beispiel Ge-
meinsame Geschéaftsordnung fir die Landesregierung sowie fiir die Ministerien und die Staatskanzlei
des Freistaats Thiiringen, Thiiringer Landeshaushaltsordnung, Verwaltungsvorschrift et cetera) sowie
in Einzelfallen gemaR der Richilinie zur Bekdmpfung von Korruption in der 6ffentlichen Verwaltung des
Freistaats Thiiringen die Innenrevision des Ministeriums beziehungsweise der Behdrde des Geschafts-
bereichs. An zwei Hochschulen wurde eine Zentrale Vergabestelle beziechungsweise zentrale Beschaf-
fung etabliert, welche sdmtliche Vergabeverfahren zentral begleitet und iberwacht.

Thiringer Ministerium fir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie (TMASGFF)

Im TMASGFF haben die ein Vergabeverfahren durchfiihrenden (Fach-)Organisationseinheiten eigen-
standig sicherzustellen, dass dafiir alle rechtlichen und organisatorischen Vorrausetzungen eingehalten
werden. Eine Beratung und Unterstiitzung dieser in grundséatzlichen Fragestellungen - auch zur Einhal-
tung des bestehenden Rechtsrahmens - erfolgt iiber die Zentralabteilung. Im Thiringer Landesamt flir
Verbraucherschutz erfolgt die Uberpriifung der Vergabeverfahren durch die Vergabestelle der Behér-
de (Dezernat 12).
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Geschéftsbereich Thiiringer Ministeriums fir Umwelt, Energie und Naturschutz (TMUEN)

Sowohl im TMUEN als auch im Thiiringer Landesamt fiir Umwelt, Bergbau und Naturschutz sind in der
Zentralabteilung Vergabestellen eingerichtet, die alle Ausschreibungen und Vergaben von Liefer- und
Dienstleistungsauftragen sowie Bauauftragen bekanntgeben. Die Vergabestellen begleiten und priifen
die Vergabeverfahren. Die Uberwachung und Koordination fiir eine sachgerechte Umsetzung des Auf-
trags und der Abrechnung erfolgt im jeweiligen Referat, dass die Beschaffung beauftragt hat. Das Fach-
referat entscheidet, ob die gelieferte Leistung den ausgeschriebenen Voraussetzungen, insbesondere
der Leistungsbeschreibung entspricht. Die Bedarfsstelle, das heiflt das Fachreferat nimmt die Lieferung
oder Leistung ab. Die Rechnungen werden ebenfalls von der abnehmenden Stelle sachlich und rechne-
risch richtig geprift und durch das Haushaltsreferat angewiesen.

Geschéaftsbereich des Thiiringer Ministeriums fiir Infrastruktur und Landwirtschaft (TMIL)

Die Vergabeverfahren erfolgen im TMIL dezentral. Die Bediensteten des TMIL haben sich an das ein-
schidgige Vergaberecht und die entsprechenden Vergabekriterien zu halten und die jeweiligen Vergabe-
verfahren transparent durchzufithren und vollumfénglich und nachvollziehbar zu dokumentieren. Sowohl
bei der Vergabe selbst als auch bei der Rechnungspriifung und -freigabe gilt das Mehraugenprinzip. Da-
riiber hinaus gelten die allgemeinen Vorgaben zu den Zeichnungsbefugnissen und Verfahrensablaufen
gemal der Geschaftsordnung des TMIL (GO TMIL).

Da es sich bei Vergaben immer um MaBnahmen von finanzieller Bedeutung handelt, ist gemat § 9
Abs. 2 Satz 2 ThiirLHO (siehe auch Festlegung in der GO TMIL) der Beauftragte fiir Haushalt bei allen
Vergabeverfahren zu beteiligen. Das Haushaltsreferat priift im Rahmen dieser Beteiligung die Vergabe
aus haushalterischer und kursorisch aus vergaberechtlicher Sicht. Der jeweilige Fachbereich tragt die
rechtliche Verantwortung fiir die Abwicklung und Uberpriifung des Vergabeverfahrens. Die Abrechnung
sowie die Kontrolle der sachgerechten Umsetzung obliegt ebenfalls den jeweiligen Fachbereichen. Die
sachliche und rechnerische Richtigkeit wird durch diese festgestellt. Beim Auszahlungsvorfall wirkt das
Haushaltsreferat mit. Auch das Auszahlungsverfahren wird im TMIL {iber das Mehraugenprinzip abge-
wickelt. Das Haushaltsreferat ist hier als zahlungsanordnende Stelle tatig.

Thiringer Landesamt fiir Landwirtschaft und Léndlichen Raum (TLLLR)

Die Vergabeverfahren im TLLLR sind im Bereich "Organisation und Innerer Dienst" zeniral angesiedelt.
Sie werden im Mehraugenprinzip und abhéngig vom Auftragswert mit geteilten Zeichnungsbefugnissen
in jedem Geschéftsgang inhaltlich vor der Zuschlagserteilung tiberpriift.

Es erfolgt {iber die Vergabesoftware und individuell in jedem Verfahren eine detaillierte und zum Teil au-
tomatisierte Dokumentation iiber die einzelnen Verfahrensschritte. Im Detail bedeutet dies, dass die Off-
nung der Angebote stets durch mindestens zwei Vertreter der Vergabestelle gemeinsam in einem Termin
unverziiglich nach Ablauf der Angebotsfrist ohne Teilnahme von Bietern in der elektronischen Vergabe-
plattform stattzufinden hat (vergleiche § 55 Abs. 2 Vergabeverordnung, § 40 Abs. 2 Unterschwellenver-
gabeordnung, § 14 Abs. 1 Satz 1 Vergabe- und Vertragsordnung fiir Bauleistungen - Teil A).

Die Zeichnung der Auftrage erfolgt durch die Referatsleitung der Referate "Organisation und Innerer
Dienst" beziehungsweise "Informationstechnik" oder ihren jeweiligen Stellvertretungen, soweit nicht ein
Auftragswert oberhalb deren Zeichnungsbefugnis die Zeichnung eines Abteilungsleiters oder des Prési-
denten erforderlich macht (Geschaftsordnung des TLLLR zur Zeichnungsbefugnis). Es erfolgt hierdurch
eine strikte Zusténdigkeitstrennung zu den Bedarfsstellen, die friihestens im Moment der Auftragsertei-
lung zur Annahme von Leistungen wieder beteiligt werden. Im Hinblick auf die Umsetzung des Auftrags
erfolgt die Kontrolle in den Bedarfsstellen des TLLLR. Leistungsstérungen bearbeitet die zentrale Beschai-
fungsstelle. Das Haushaltsreferat iiberwacht die ordnungsgemafe Bewirtschaftung der Haushaltsmittel.

Thiiringer Landesamt fiir Bau und Verkehr (TLBYV)

Im TLBY sind die Referate "Recht und Vergabe" fiir den StraBen- und Ingenieurbau sowie das Referat
"Grundsatz, Recht und Vergabe Hochbau/Liegenschaften" fiir die Unterstiitzung der verantwortlichen
Fachreferate bei der formalen Abwicklung von Vergaben zustandig. Sie wirken abh&ngig von Vergabe-
art und Wertgrenzen fiir einen Teil der Vergaben als Kontrollinstanz. Fir einen Teil der Vergaben erfolgt
eine fachliche Beteiligung anderer Organisationseinheiten.

Alle Vergabeverfahren unterliegen intern der Zeichnungsregelung der Geschéftsordnung des TLBY und
damit einem Mehraugenprinzip im Rahmen der Vergabeentscheidung. Im Bereich Hochbau tragt die
Bauverwaltung die Verantwortung fiir die termingerechte Durchfiihrung, die Einhaltung der festgeleg-
ten Quantitaten und Qualitaten, die Einhaltung der anerkannten Kostenobergrenze und die Abrechnung
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von BaumalRnahmen. Es erfolgt ein kontinuierliches Berichtswesen der baudurchfiihrenden Ebene an
die Fachaufsicht im TMIL sowie den MaRnahmentrager.

Im Bereich StraRen- und Ingenieurbau unterstiitzen die Grundsatzreferate der Abteilung "Stralten- und
Verkehrswesen" die operativen Bereiche der Abteilung "StraBenneubau und Regionalbereiche Stralie”
bei deren Wahrnehmung der Verantwortung fiir Planung, Vorbereitung, Durchfiihrung und Abrechnung
von BaumaBnahmen. Zusatzlich unterstiitzt werden die Fachreferate durch das Controlling.

Thiringer Landesamt fiir Bodenmanagement und Geoinformation (TLBG)

Im TLBG ist keine einzelne Abteilung oder Stelle fir die Uberpriifung speziell zustandig, es erfolgt jedoch
stets eine strikte Einhaltung des Mehraugenprinzips und der Zeichnungsregeln. Das Haushaltsreferat
wird sowohl im Rahmen der Bedarfsanforderung als auch bei der Auszahlung beteiligt. Uber das Refe-
rat "Organisation, Innerer Dienst" wird die Vergabesoftware/das Vergabeportal "Subreport Elivs" koordi-
niert. Im TLBG kontrolliert das auftragsvergebende Referat die Umsetzung. Ebenfalls erfolgt eine haus-
halterische Priifung durch das Haushaltsreferat.

4. Im Falle des in der Einleitung benannten Thiringer Beamten:
a) Sind auch EU-Gelder von der mutmaflichen Veruntreuung betroffen?
b) Wie ist der Sachstand des Anklageverfahrens?
c) Welche Abteilung beziehungsweise Stelle war mit der Kontrolle der Vergabe, der sachgerechten Um-
setzung der bewilligten Auftrige und der Rechnungspriifung betraut?

Antwort:
Zu a)
Von den mutmaBlichen Veruntreuungen sind keine EU-Gelder betroffen.

Zub)

Die Anklage wurde durch das zustindige Strafgericht im Januar 2023 zugelassen. Es wurden zwei Ver-
handlungstage Anfang Marz 2023 durchgefiihrt, in welchen Zeugen vernommen wurden. Am 17. Marz
2023 wurde durch Beschluss das Verfahren gegen die Angeklagten eingestellt mit der Auflage, sowohl
an die Staatskasse als auch an gemeinniitzige Vereinigungen eine fiinfstellige Summe in Raten zu zah-
len. Darliber hinaus hat der angeklagte Beamte seine Entlassung aus dem Beamtenverhaltnis beantragt.

Zuc)
Mit dem Vergabeverfahren und der sachgerechten Umsetzung der bewilligten Aufirage war die Abteilung
"Wasserwirtschaft" der Thiiringer Landesanstalt fiir Umwelt und Geologie betraut.

Maier
Minister



